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Охорона історико-культурних цінностей є важливим елементом в системі розбудови правової держави. В час орієнтування Ук-раїни на європейські цінності, все більшого значення набуває культурна спадщина світо-вої цивілізації, складовою частиною якої є Україна.  Політика держави Україна у сфері захис-ту історико-культурних цінностей, що втілю-ється у створення відповідних державних органів, у тому числі контролюючих органів, законодавчої бази, залученні держави до сві-тового співтовариства, міжнародних та між-урядових організацій з питань охорони куль-турної спадщини, являє собою цілісну держа-вну систему охорони та захисту пам’яток іс-торії та культури.  Як і будь-яка система, що складається з багатьох елементів об’єднаних в одне ціле, система охорони культурних цінностей в Україні має свої історичні витоки, а також підґрунтя власної діяльності.  Актуальність даного питання полягає у тому, що в умовах становлення демократич-ного суспільства, удосконалення та розвиток системи збереження та охорони культурних цінностей набуває не тільки ідеологічного, а й практичного значення. При цьому, дієве існування такої системи має забезпечуватись не тільки шляхом застосування державних механізмів до регулювання питань охорони культурної спадщини, а й свій механізм конт-

ролю має забезпечити громадськість в особі відповідних організацій та об’єднань.  Проблему охорони пам’яток культури за радянських часів досліджували історики: І. С. Смірнов, Д. А. Равікович, Ю. М. Жуков, Ю. О. Бичков, В. К. Гарданов. За часів незалежності окремі аспекти складових системи розгляда-лись у працях Н. І. Кудерської, О. В. Приня, О. М. Присяжнюк.  Для здійснення глибинного аналізу фор-мування системи охорони історико-культурних цінностей та її становлення, по-годжуючись з дослідницею Н. І. Кудерською, пропонуємо виокремити, в хронологічних рамках, певні історичні етапи такого форму-вання та становлення: перший етап – 1917–1944 рр.; другий етап – 1944–1960 рр.; третій етап – 1960–1990 рр.; четвертий етап – період незалежності України, починаючи з 1991 ро-ку. Запропонований поділ на такі історичні етапи обумовлюється наступним.  Перший етап, хронологічні рамки якого 1917–1944 рр. ознаменувався розпадом Ро-сійської імперії після Жовтневого перевороту 1917 року та утворенням Української Народ-ної Республіки. В цей час почалось прийняття низки нормативно-правових актів, метою яких було не лише забезпечення збереження культурних цінностей, але й використання їх у новому суспільстві. Зокрема, прийнято декі-лька важливих декретів: про знесення пам’я-тників, споруджених на честь царів та їх слуг 
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спроба визначити стратегічні напрямки пошуку шляхів вирішення питань, що потребують першо-
чергової уваги у сфері захисту пам’яток культури в сучасній Україні.  
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і вироблення проектів пам’ятників російської соціалістичної революції від 14.04.1918 року, про охорону наукових цінностей від 05.12.1918 року. Не можемо також оминути увагою й Декрет, прийнятий РНК РРФСР «Про реєстрацію взяття на облік та охорону пам’я-ток мистецтва й старовини, що знаходяться у володінні приватних осіб, товариств та уста-нов» від 05.10.1918 року. Зазначені акти стали першим історичним кроком у побудові систе-ми охорони пам’яток культури і в Україні. В цей же час, у Києві розпочав свою діяльність Центральний комітет охорони пам’яток ста-ровини і мистецтва за участю М. Грушевсько-го [1, 20–21]. Важлиме місце в організації охорони па-м’яток взяла на себе Всеукраїнська Академія наук. 28.05.1918 року в Народному комісаріа-ті з питань освіти (далі – НКО) організований Відділ у справах музеїв і охороні пам’ятників мистецтва та створена Комісія з охорони па-м’ятників природи, старовини і мистецтва при відділах народної освіти губернських ви-конкомів [1, 21]. Згідно постанови НКО від 07.12.1918 р., у листопаді 1919 року відповід-но організовано підвідділ мистецтв і охорони пам’ятників старовини [2], що розпочав здій-снювати заходи щодо збереження нерухомих об’єктів культурної спадщини [1, 21]. Постановою ВУЦВК і РНК УРСР від 16.06.1926 року затверджено «Положення про пам’ятники культури й природи», яким узагальнено всі попередньо прийняті акти в цій сфері [1, 21]. Як зазначається в тексті са-мого Положення: усі пам’ятки, що мали нау-кове, історичне та мистецьке значення підля-гали реєстрації. Історико-культурні об’єкти поділено на цінності республіканського та місцевого значення, а особливо важливі з них за постановою уряду оголошувались заповід-ними [3].  Отже, історична значущість «Положення про пам’ятники культури й природи» поля-гає в тому, що завдяки йому на вітчизняних теренах вперше започатковано державну сис-тему охорони культурних надбань. Крім цьо-го, запропоновано перші методологічні прин-ципи охорони культурних цінностей, що ста-ло науковою основою для подальшого розви-тку всієї системи збереження культурних цінностей [4]. 

З-поміж наведеного, урядовими постано-вами 1920–30-х рр. створено систему істори-ко-культурних заповідників в Україні. Серед яких, Національний Києво-Печерський запо-відник, Шевченківський національний запо-відник у Каневі та історико-археологічний заповідник «Ольвія» в Миколаївській області.  Вже з 1926 року функції охорони культу-рної спадщини переходять до краєзнавчих музеїв. У 1932 році проведена перереєстрація пам’яток архітектури зі складанням держав-них списків, а також первинної документації на пам’ятники, із зазначенням точних адрес їх місцезнаходження. Загалом проведена ве-лика організаційна робота щодо залучення власників та орендарів до впорядкування і правильної експлуатації цих будівель, вста-новлені охоронні дошки [4]. Поряд із початком формування системи охорони культурних цінностей, радянська влада своїми ж діями знищувала пам’ятки матеріальної культури. Під гаслами боротьби з релігією, приймалися рішення про руйну-вання культурних надбань. У резолюції ЦК КП(б)У від 30.06.1928 року «Про релігійний рух і антирелігійну пропаганду» вказувалося, що релігійні організації, з перших часів рево-люції виступили в якості контрреволюційної сили [1, 22]. Історико-культурні цінності ста-ють маніпуляційною складовою у боротьбі суспільно-політичних ідей, що призвело до нищення українських пам’яток культури на протязі 1930-х рр. Другий етап, хронологічні рамки якого 1944–1960 рр. Вказаний період присвячений увічненню пам’яті воїнів і партизанів, які за-гинули в боях за визволення Батьківщини, а також обліку культурних цінностей, що зни-щені внаслідок воєнних дій та вивезенні на-цистськими окупантами до Німеччини.  Черговим кроком, у законодавстві охоро-ни пам’яток, стало затвердження постановою Ради Міністрів УРСР від 30.12.1948 року «Положення про охорону пам’яток культури на території Української РСР» [6]. Відтепер, культурні цінності поділялися за видами на пам’ятки архітектури, мистецтва, археології та історичні, а за категоріями – загальносоюзно-го та республіканського значення. Пам’ятки архітектури перебували у віданні Управління у справах архітектури при Раді Міністрів УРСР, 
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пам’ятками мистецтва – у Комітеті у справах мистецтв при Раді Міністрів УРСР, пам’ятки археології та історії – у Комітеті у справах ку-льтурно-освітніх установ [1, 22]. Важливим кроком стало створення у 1966 р. Всеукраїн-ського товариства охорони пам’яток історії та культури [4, 9].  В законодавчому оформленні цього По-ложення, відіграла важливу роль Інструкція про порядок обліку, реєстрації і утримання пам’яток на території радянської України [7]. Вона розроблена на підставі постанови Ради Міністрів СРСР від 14.10.1948 року «Про захо-ди поліпшення охорони пам’яток культури». Даний документ докладно висвітлює поря-док виявлення та первинного обліку пам’я-ток архітектури та складання відповідної до-кументації на ці пам’ятки [4, 9]. В Інструкції приділено значну увагу утриманню культур-них цінностей, визначено порядок їх викори-стання та передання в експлуатацію. Вперше, запроваджено консервацію історико-культурної цінності як особливий вид ремон-тно-реставраційних робіт. Про практичну придатність Положення та Інструкції свід-чить й той факт, що вони залишились чинни-ми майже протягом трьох десятиліть [1, 23]. Таким чином, другий етап характеризу-вався упорядкуванням законодавства про культурну спадщину та посиленням контро-лю, з боку державних органів, за станом ви-користання та зберігання пам’яток. Третій етап, хронологічні рамки якого 1960–1990 рр. характеризується початком практичної роботи у сфері захисту культур-них цінностей. Зокрема, встановлювались охоронні знаки і дошки на археологічних, іс-торичних та архітектурних пам’ятках, визна-чались зони їх охорони і заповідні території, закінчено оформлення охоронно-орендної документації з усіма підприємствами, устано-вами, організаціями. В цих хронологічних ме-жах чи не вперше урядом збільшено асигну-вання, матеріальне і наукове забезпечення реставраційних робіт. Посилено популяриза-цію пам’яток культури в суспільстві. Розроб-лено комплексна державна програма конкре-тної діяльності державних органів і громад-ських організацій.  За умови її повної реалізації в Україні мо-гли статися істотні позитивні зрушення в 

охороні, використанні і реставрації культур-них цінностей. Проте, практичної реалізації подібної програми так і не відбулось. Причи-ною тому були активні політично-суспільні процеси, що відбувались у цей період та спе-цифіка тогочасного суспільства, у якому куль-турні питання, поставлені не на перший план.  Важливе значення для розвитку охорони культурної спадщини у цей період мала пос-танова Ради Міністрів УРСР від 24.08.1963 року «Про впорядкування справи обліку та охорони пам’ятників архітектури на терито-рії Української РСР». Урядом визначено, що у справі охорони пам’ятників архітектури на території Української РСР є серйозні недолі-ки [8]. В постанові підкреслювалося, що об-стеження, проведені у 1962 році, показали, що до списку пам’яток архітектури внесено чимало старовинних споруд культового при-значення, що не мають наукової, історичної та художньої цінності, що стало привідом для руйнування церковних споруд.  З метою більш доцільного витрачання коштів на ремонтно-реставраційні заходи Радою Міністрів РСР затверджено список па-м’яток архітектури УРСР, що розроблений відповідною спеціально створеною комісією. Основний тягар усунення зазначених недолі-ків покладено на виконкоми місцевих Рад депутатів трудящих, яким доручено забезпе-чити належну охорону і збереження пам’яток архітектури. Крім того, спільно з Міністерст-вом культури УРСР протягом 1963–1964 рр. доручено обстежити і відповідним чином за-фіксувати в документах, фотографіях чи за-мальовках, об’єкти що виключені зі списку пам’яток архітектури [1, 24]. Верховна Рада УРСР у 1978 році ухвалила Закон «Про охорону і використання пам’яток історії та культури» [9], за яким пам’ятки іс-торії та культури поділялися за видами на пам’ятки історії, археології, містобудування і архітектури, мистецтва та документальні па-м’ятки. Провідним органом у сфері державно-го управління культурною охоронною галуз-зю стала Рада Міністрів УРСР, а державними органами охорони культурних цінностей, як і раніше залишалось Міністерство культури УРСР, Державний комітет Ради Міністрів УРСР у справах будівництва та Головне архів-не управління при Раді Міністрів УРСР [4, 10]. 
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У законі наголошувалося, що культурні надбання, що їх успадкувала радянська Укра-їна, становлять не лише її національну цін-ність, а й є невіддільною частиною культур-ної скарбниці світової цивілізації, надбанням всього людства. Водночас застійні явища у радянському суспільстві 1980-х рр., спричи-нили нехтування приписами даного Закону державними структурами на всіх щаблях. То-му потенційно перспективний нормативний акт перетворився перетворився, багато в чо-му, у декларацію [4, 10].  Четвертий етап, що починає свій відлік зі здобуття Україною незалежності (1991 р.) та триває до сьогодення. Новостворена держава починає напрацьовувати власні механізми захисту, збереження та дослідження історико-культурних цінностей. На перших парах неза-лежності українська держава успадкувала радянську державну систему охорони куль-турних цінностей, яка базувалась на основі принципів, закладених у кінці 70-х – першій половині 80-х років ХХ ст. Проголошення незалежності та розумін-ня владних керівних структур у моральній застарілості радянських принципів управлін-ня в сфері культури дає імпульс до напрацю-вання національної системи законодавства, зокрема у сфері охорони культурної спадщи-ни. Вже у кінці ХХ ст. формується стала нор-мативна-правова база функціонування сучас-ної пам’яткоохоронної структури державних і громадських органів й організацій з охоро-ни культурної спадщини.  В Україні не існує єдиного закону, який би охоплював усі аспекти охорони культурної спадщини, але є ціла низка законодавчих і пі-дзаконних нормативних актів, що стосуються управління об’єктами культури. Серед них, археологічна, архівна та природна спадщина.  Повноцінна система охорони культурних цінностей формується як окреме галузеве утворення. Стрижнем якої є нормативна база, своєрідний фундамент. Зокрема, Закон Украї-ни «Про музеї та музейну справу» [10], Закон України «Про вивезення, ввезення та повер-нення культурних цінностей» [11], Закон України «Про охорону культурної спадщи-ни» [12] та Закону України «Про охорону ар-хеологічної спадщини» [13].  

Законом «Про охорону культурної спад-щини» [12] окреслена загальна структура центральних і регіональних органів виконав-чої влади, відповідальних за охорону пам’я-ток культури. Закон покладає керівництво справою охорони культурної спадщини на Кабінет Міністрів України і на центральний орган виконавчої влади у цій сфері – Мініс-терство культури України. Розгалужене укра-їнське законодавство додатково надає повно-важення у пам’яткоохоронній сфері окремим міністерствам та відомствам.  На сьогодні Міністерство культури Украї-ни визначено головним органом у системі центральних органів виконавчої влади, щодо формування та забезпечення реалізації дер-жавної політики у сфері охорони культурної спадщини, а також вивезення, ввезення та повернення культурних цінностей. Проте, окрім Міністерства культури України певні повноваження у галузі збереження культур-них цінностей мають зокрема, Міністерство регіонального розвитку будівництва та жит-лово-комунального господарства щодо управління та контролю за пам’ятками архі-тектури та містобудування, Міністерство еко-логії та природних ресурсів щодо пам’яток садово-паркового мистецтва та ландшафтних пам’яток, Міністерство аграрної політики та продовольства щодо контролю за викорис-тання земель історико-культурного призна-чення, Державна архівна служба України що-до управління архівною спадщиною, унікаль-ними документами Національного архівного фонду.  До загальної схеми центральних органів виконавчої влади, наділених повноваження-ми у культуроохоронній галузі, входять опо-середковано: Міністерство юстиції, Державна прикордонна служба, Державна служба з над-звичайних ситуацій. До цього переліку слід також додати територіальні управління цих структур, їх відділи та державні установи.  Однією з основних проблем сучасної сис-теми охорони культурної спадщини є неузго-дженість між повноваженнями міністерств та відомств, розпорошеність повноважень щодо збереження та захисту культурних цінностей між різними за своєю галуззю органами дер-жавної влади. Відсутність цілісної системи 
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органів охорони культурної спадщини, її не-відповідність вимогам базового Закону «Про охорону культурної спадщини», відповідно до якого всі завдання щодо охорони культур-них цінностей має виконувати окремий і єди-ний центральний орган виконавчої влади, а не декілька міністерств і відомств, ставить під сумнів можливість практичної реалізації положень Закону, оскільки відсутній конк-ретний суб’єкт впровадження механізмів охо-рони пам’яток культури. Зокрема, не уклада-ються охоронні договори, не проводиться належним чином виявлення та облік об’єктів культурної спадщини, не надаються розпоря-дження та приписи щодо охорони пам’яток, масовими є факти передачі у приватну влас-ність земель історико-культурного призна-чення, на яких розташовані пам’ятки архео-логії [14, 30–31].  Незважаючи на наявність сучасної норма-тивно-правової бази, як складової системи охорони культурних цінностей, широке запо-зичення європейського досвіду у галузі охо-рони культурної спадщини, процесів глобалі-зації країн у сфері обміну культурними цін-ностями, продовжують існувати системні проблемні питання, що потребують нагаль-ного вирішення з метою подальшого систем-ного розвитку галузі. Підсумовуючи викладене, вважаємо, що актуальними кроками у сфері охорони та збе-реження культурної спадщини України ма-ють стати зміни та доповнення до низки за-конодавчих актів і вдосконалення культуроо-хоронного законодавства в цілому, наведен-ня ладу в державному адмініструванні й на-лагодження ефективної співпраці з громадсь-кістю. Подолання проблеми не ефективного державного управління у сфері охорони куль-турної спадщини, внаслідок нескоординова-ності дій між центральними та місцевими органами виконавчої влади, можливе за чіт-кого закріплення і тлумачення в приписах законодавства.  
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V L A D I M I R  T S A R Y U K  
THE HISTORICAL PROCESS OF FORMATION AND FORMATION  

OF THE SYSTEM OF PROTECTION OF HISTORICAL AND CULTURAL VALUES  
IN UKRAINEE 

The article examines the historical and legal formation and the formation of the system of protection of 
historical and cultural valuesin Ukraine. There are four main historical stages, ranging from the creation of 
the Ukrainian People’s Republic (1917) to the period of independence of Ukraine (since 1991). The problems 
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of preservation of historical heritage in independent Ukraine are identified and clarified. A brief description 
of the current stage of the system of bodies for the protection of cultural heritage and the actual problems of 
its functioning in the legal field of Ukraine is given. An attempt is made to determine the strategic directions 
of finding ways to resolve issues that require priority attention in the field of the protection of cultural 
monuments in modern Ukraine. 

Keywords:  historical and cultural values, cultural heritage, cultural monuments, regulations, govern-
ment agencies, the formation of Ukrainian legislation, the object of culture. 
 
ВЛАДИМИР  ЦАРЮК   
ИСТОРИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС ФОРМИРОВАНИЯ И СТАНОВЛЕНИЯ СИСТЕМЫ  

ОХРАНЫ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНЫХ ЦЕНННОСТЕЙ В УКРАИНЕ  
В статье исследуется историко-правовое формирование и становление системы охраны ис-

торико-культурных ценностей на территории Украины. Выделяются четыре основные историче-
ские этапы, начиная от создания Украинской Народной Республики (1917 г.) и заканчивая периодом 
независимости Украины (с 1991 г.). Выявляются и выясняются проблемы охраны исторического 
наследия в независимой Украине. Подано краткую характеристику современного этапа системы 
органов охраны культурного наследия, и актуальные проблемы ее функционирования в правовом 
поле Украины. Делается попытка определить стратегические направления поиска путей решения 
вопросов, требующих первоочередного внимания в сфере защиты памятников культуры в совре-
менной Украине. 

Ключевые  слова :  историко-культурные ценности, культурное наследие, памятники куль-
туры, нормативно-правовые акты, государственные органы, формирование украинского законо-
дательства, объект культуры. 
 


